

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Багателия Зураба Антоновича на тему:  
«Осложненные формы колоректального рака: персонифицированное  
хирургическое лечение», представленную на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия**

До настоящего времени не теряет своей актуальности проблема создания алгоритма ведения больных с осложненными формами колоректального рака, так как с ростом числа онкологических больных, а также в связи с поздней обращаемостью заболевших появляется необходимость в оказании помощи тем пациентам, у которых возникли различные осложнения, связанные как с прогрессированием опухолевого процесса, так и с последствиями проведенного лечения. Подходы к персонифицированному хирургическому лечению больных КРР, осложненным ООТКН, кровотечением или перфорацией на данный момент являются дискуссионными.

Кроме того, в современные стандарты оказания помощи больным КРР, осложненным кровотечением, до сих пор не входит способ эмболизации сосудов. Клиницистами отмечена высокая эффективность (83,6-100%) внутрисосудистого гемостаза при КРР, осложненном кровотечением. Однако отечественные разработки в этой области отсутствуют. С учётом этого не вызывает сомнений актуальность темы диссертационного исследования для отечественного здравоохранения.

Автором поставлена цель улучшить результаты лечения больных с осложненными формами колоректального рака путем персонификации хирургического лечения.

Автореферат содержит все основные положения диссертационной работы, выводы и практические рекомендации. Автору удалось реализовать цель исследования на основании комплексного подхода к решению поставленных задач. Результаты работы достоверны и значимы, что определяется достаточным числом исследуемых пациентов, у которых применены современные методы обследования и способы хирургического

лечения колоректального рака. Результаты исследовательской работы основаны на тщательном статистическом анализе. Выводы соответствуют поставленным задачам, практические рекомендации сформулированы четко.

Автором сформулирована концепция персонифицированного хирургического лечения больных с осложненными формами колоректального рака.

Особая значимость результатов диссертационной работы заключается во внедрении в практическую работу хирургических отделений 29 многопрофильных стационаров Департамента здравоохранения (ДЗ) города Москвы лечебно-диагностического алгоритма ведения больных с осложненными формами колоректального рака (акт о внедрении от 19 июня 2020 года).

Практическое использование основанного на принципах диагностического моделирования лечебно-диагностического алгоритма ведения больных с осложненными формами колоректального рака позволяет персонифицировать выбор лечебной тактики.

Внедрение в практику результатов диссертационной работы целесообразно, так как это позволит снизить показатели общего числа послеоперационных осложнений и послеоперационной летальности у больных с осложненными формами колоректального рака. Научная новизна и практическая значимость работы не вызывает сомнений.

По теме диссертации опубликовано 24 печатные работы, в том числе 16 публикаций в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 3 учебно-методических пособия и 2 патента Российской Федерации на изобретение. Результаты исследования доложены и обсуждены в ходе работы ряда международных конференций и конгрессов. По результатам исследования сформулированы рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Таким образом, диссертационная работа Багателия Зураба Антоновича на тему: «Осложненные формы колоректального рака: персонифицированное хирургическое лечение», представленная на соискание ученой степени

доктора медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой автором разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в развитии отечественной хирургии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями и дополнениями от 30 июля 2014 г., 21 апреля и 2 августа 2016 г., 29 мая и 28 августа 2017 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а ее автор Багателия Зураб Антонович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 - Хирургия.

Заместитель главного врача по медицинской части (по оказанию онкологической и хирургической помощи) ГБУЗ ГКБ №40 ДЗМ,  
Заведующий кафедрой онкологии и гематологии ФПК МР РУДН

Д.м.н., профессор



М.Д. Тер-Ованесов

Адрес: 129301, г. Москва, ул. Касаткина, д. 7.

E-mail: [www.mosgorzdrav.ru/gkb40](http://www.mosgorzdrav.ru/gkb40)

Подпись д.м.н., профессора М.Д. Тер-Ованесова «удостоверяю»  
Начальник отдела кадров

ГКБ №40 ДЗ г. Москвы

С.А. Елизарова

«21» сентября 2021 г.